402004《光明西施壶》说明书

一、藏品简介
1. 藏品基本信息
【藏品名称】当代名家书法紫砂艺术•光明西施壶  
【藏品简称】光明西施壶 
【藏品类别】紫砂壶
【创 作 者】纪光明、郭剑林、陈显伦
【挂牌数量】999把
【材    质】原矿紫砂
【生产机构】国晟文化传媒（广州）有限公司
【藏品规格】380cc 
【挂牌价格】1600元/把
【制作时间】2017年--2019年
【交易方式】按把交易 
【提货方式】按把提货
【装帧方式】木盒包装 	
【藏品图片】 
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2. 藏品特点
为了结合互联网+艺术品的市场发展，国晟文化传媒（广州）有限公司和纪光明先生、郭剑林女士、陈显伦先生共同推出的国家级非物质文化遗产保护项目《当代名家书法紫砂艺术•光明西施壶》，专用于南方文交所艺术品交易中心上线交易。
本藏品是现任中国书法家协会理事、广东省书法家协会常务副主席兼秘书长、广东省文联美术书法摄影工作部调研员纪光明先生创作书法；北京大学访问学者、中国书法家协会会员、中国收藏家协会会员、广东省工艺美术协会理事陈显伦先生篆刻；广东省工艺美术协会理事、师从北京大学王岳川教授、陈岩先生的陶艺家郭剑林三人联手打造。《光明西施壶》是书法、篆刻与紫砂造型艺术的完美结合。
1) 光明西施壶简介
江苏宜兴紫砂壶从明代朱元璋提倡喝散茶后诞生，起初仅作为泡茶的工具，直到明代中后期才开始进入文人士大夫的生活，从董其昌、陈继儒等文人开始，紫砂壶逐渐走进文人的艺术创作活动。到了清代，文人更直接参与紫砂壶的制作过程中，许多书画家与紫砂壶作者一起研究造型与装饰等艺术手法，从而把紫砂壶创作推向了紫砂文化的层面，紫砂陶刻也逐渐成为一门独立的艺术。
紫砂陶刻是紫砂表面装饰的一种手法，传统的陶刻是在壶的表面以书画的形式表达，利用刀这一特殊工具，表现一种远古的、朦胧的、充满想象的艺术效果，其线条灵动、飘逸，形态古朴，高雅，形成一种全新的紫砂艺术审美。
现当代紫砂收藏投资中，文人紫砂、名家紫砂一直占据紫砂市场主要地位。目前紫砂壶投资市场可分为两个层次：一是工艺实用品，二是收藏投资品。其中文人紫砂所蕴含的艺术与文化价值令其在收藏投资市场备受追捧。
《光明西施壶》即是当代文人紫砂、名家紫砂的代表作之一。该紫砂将诗、书、画、印雕刻入壶，著名书法家纪光明先生将他的当代书法理念以及设计理念融入到紫砂雕刻之中，具有非常高的文化魅力。
纪光明书法：
《光明西施壶》是以纪光明书法艺术入壶。纪光明，1955年9月出生，祖籍湖北大冶。现任中国书法家协会理事、新闻出版工作委员会副主任，广东省书法家协会专职副主席兼秘书长，十届广东省政协委员，十一届省政协文史专员，广东省文联委员，中国艺术研究院中国书法院研究员。
中国当代书法家纪光明追求书法艺术清雅劲健的高远境界。他以颜真卿为雄厚的根基，再融合王羲之、王献之、杨少师、米南宫的笔致风韵，甚至还有董其昌、王铎、吴昌硕的意趣，形成自己丰富的笔墨取向和广阔的挥写空间。纪光明书法既能表达“不激不厉，风规自远”的中和精神；亦能展现“天行健，君子以自强不息”的激扬风采；亦能展现“道法自然”的深厚拙朴智慧，有着丰富的审美内涵。此款光明西施壶将纪光明书法作品“道法自然”篆刻于壶身，是中国传统的诗、书、画、印、现代设计与器物的完美结合。  
陈显伦陶刻：
《光明西施壶》壶身书法的篆刻者是陈显伦，既受过传统技艺训练，有很强的传统书画造诣。陈显伦自幼研习书法，他的书法技术全面，且风格多样，讲究变化，既能进入高古，将大篆、汉隶、碑体的味道融入自己作品，又能守正创新、形成自己雄强豪放、秀雅飘逸的风格。陈显伦刻苦研习陶刻技艺，与近百位中国书法家协会理事和会员合作，创制出一批融合金石、书法、绘画、历史、文学、美学等诸多学问的紫砂陶刻精品，使原本只具备实用功能的紫砂壶、变得更具观赏价值，使得原本光素无华的壶体增添了许多隽永的装饰情趣，使得紫砂有了浓厚的书卷气，把壶艺、品茗和文人的风雅情趣融为一体，极大的提高了砂壶的艺术价值和文化价值。陈显伦的艺术文化修养亦足以把纪光明先生书法的神韵、线条原汁原味的复刻于紫砂之上。
郭剑林制壶：
《光明西施壶》选取目前紫砂收藏市场最受欢迎的壶型“西施壶”。自艺人创造紫陶壶以来，西施壶就以简朴练达的线条，丰满俊秀的体态，完美实用的功能以及流传亘古的美丽传说，成为紫砂艺术爱好者心中的灵物。
制壶者陶艺家郭剑林多年潜心创作创新紫砂造型，其亲手制作的曾与国内众多知名书画家合作。此款《光明西施壶》选用珍藏多年的纯正红泥，色泽醇厚。由于泥料本身的质地，砂壶经泡养，便会愈显玉石般的柔光和莹润。
郭剑林其亲手设计和制作的西施壶，充分发挥其制壶特色，以柔克刚，使得砂壶造型灵动活络，线条流畅利落，显示出深厚的艺术底蕴。壶盖、纽、嘴、把等部位协调匀称，壶身近似大圆珠，壶纽为小圆珠，流曲圆润，圈足，相映成趣。郭剑林制作的紫砂“西施壶”足以表达“沉鱼”之美，并透露出浓浓的情趣。
      



2）工艺流程
紫砂成型的主要工具：泥凳（工作台）、木搭子、转盘、薄木板拍子、竹片拍子、规车、旁皮刀、尖刀和明针（牛角薄片）等，须根据产品的不同工艺要求而随时制作应用。制作紫砂的工序流程较多，此款主要工艺流程为成型-陶刻-烧成。
紫砂“成型”的基本方法大体上可分为“打身筒”和“镶身筒”两种。此款《光明西施壶》采用的成型方法为“打身筒”，主要用于圆类产品。先把泥料锤敲成薄片的泥条和泥片，将泥条在转盘上围成圆筒状，用薄木拍子向内拍打圆筒上端，使上口内收至一定要求时，把规车旋圆的泥片粘砌于筒口内壁;翻过身来也以同样方法处理，使成球鼓形空心体壶身，尔后按形制的意图，用拍子旋压旋搓，或按或提，使器形捕成各种轮廓曲线、抛物 线型、弧线型、双曲线型、曲直线组合过渡、正反线型相切，使器形张肩鼓腹，重下轻上，骨肉亭匀，随心所欲，得心应手，凭空制作，即一次数多亦如同型范，分毫不差以成功各种化美的形体，在这个基础上加颈，加脚，加嘴，加攀并另中制壶盖，以致作品坯体完整，用各种工具理剔规正，并用“明针”周身光匀和，至于高、矮、大小尺寸，均按型制的不同，预定规格。
此款紫砂的主要装饰方法是“陶刻”。刻陶用的工具是毛笔和刻刀，操作技法可分为刻底子和空刻两种，刻底子是在已干燥的坯件上，先用毛笔书写好墨稿，也有把设计好的书画稿用腊纸誊印的方法，在坯件上印好底稿，然后依墨雕刻，握刀管如握笔，强调腕指用力，一般多用双入正刀法，注意引刀的浮沉利纯，深浅阔窄，笔顺的气脉连贯，必须体现出字体书法的要领，至于绘画的构图笔意，浓淡层次，疏密曲直，全要凭刀路体现出来。
最后的步骤是“烧成”。现主要采用隧道窑、煤气窑，紫砂坯件干燥后，便套在掇罐，装在窑里烧成，烧成温度均1150-1200度，采用各种测温仪表来控制烧成温度窑炉气氛，从而提高产品质量。
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紫砂壶制作工艺流程


3）纪光明介绍
	          
    纪光明先生现为中国书法家协会理事、中国书法家协会老书法家工作部副秘书长、中国艺术研究院中国书法院研究员、广东省书法家协会副主席、广东省政协书画促进会秘书长，系十届广东省政协委员、十一届广东省政协文史专员、广东省公安厅警务廉政监督员。曾长期担任广东省书法家协会专职副主席兼秘书长，是广东书法界的领军人物之一，也是中国书法界创作领域的代表书家之一。
      纪光明先生为推动广东乃至中国书法事业的发展做出了自己的贡献，是一个优秀的书法组织工作者和书坛领军人物；同时，作为一个优秀书法家、当代书坛的中坚力量，他始终坚守中国书法传承的审美主旋律，将笔墨技巧的锤炼和艺术意境的经营奠基深化于正道之上，追求雅健清刚的美学格局，达到了良好的艺术水准，他的书法创作，很好地传达了中华优秀书法文化的精神气象和美学高度，诠释了优秀文艺作品应具有的“高度”“广度”和“温度”。


4）郭剑林介绍
                  
陶艺家，现为广东省工艺美术协会理事，师从王岳川教授、陈岩老师。
郭剑林潜心创作紫砂壶书画陶刻艺术，曾与国内众多知名书画家合作。其与导师王岳川教授、陈显伦共同创作书法紫砂艺术作品曾在中国军事博物馆、上海刘海粟美术馆、长沙博物馆、杭州美术馆等展出。与张桂光主席、陈显伦共同创作书法紫砂艺术作品在首都博物馆展出。书法紫砂艺术作品特邀入编“庆祝中国共产党建党九十五周年”中国当代书画艺术名家主题邮票作品。其陶艺作品在中国工艺美术协会、中国工艺美术学会主办的全国性比赛中屡获设计创新大奖。
5） 陈显伦介绍
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北京大学访问学者、中国书法家协会会员、广东省工艺美术协会理事、中国收藏家协会会员、中国硬笔书法协会会员。
陈显伦自幼研习书法，他的书法技术全面，且风格多样，讲究变化，既能进入高古，将大篆、汉隶、碑体的味道融入自己作品，又能跳出经典，形成自己雄强豪放、秀雅飘逸的风格。陈显伦刻苦研习陶刻技艺，与全国近百位中国书法家协会理事和会员合作，创制出一批融合金石、书法、绘画、历史、文学、美学等诸多学问的紫砂陶刻精品，使原本只具备实用功能的紫砂壶更具观赏价值。     
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